明年买新能源汽车 购置税减免有新要求

新华社北京10月9日电 记者9日获悉,工业 和信息化部、财政部、税务总局三部门近日联合公 告2026至2027年减免车辆购置税新能源汽车产 品技术要求,明确纯电动乘用车、插电式(含增程 式)混合动力乘用车有关技术要求调整等情况。

根据公告,纯电动乘用车百公里电能消耗量应 不高于《电动汽车能量消耗量限值•第1部分:乘用 车》对应车型的电能消耗量限值等。

插电式(含增程式)混合动力乘用车方面,调整 包括:纯电动续驶里程应满足有条件的等效全电里 程不低于100公里: 电量保持模式试验的燃料消耗 量与《乘用车燃料消耗量限值》中对应车型的燃料 消耗量限值相比,整备质量为2510kg以下的乘用 车,应小于70%,整备质量为2510kg及以上的乘用 车,应小于75%;电量消耗模式试验的电能消耗量 与《电动汽车能量消耗量限值·第1部分:乘用车》 中对应车型的电能消耗量限值相比,整备质量为 2510kg以下的乘用车,应小于140%,整备质量为 2510kg及以上的乘用车,应小于145%等。

公告指出,2026年1月1日起,列入《减免车辆 购置税的新能源汽车车型目录》的车型,需符合本公 告要求。2026年1月1日(含)起,在2026年及以后 生效的减免税目录发布后,购置列入减免税目录的 新能源汽车,可按规定享受车辆购置税减免政策。



回望抗战烽烟

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年。国庆中秋假期期间,云南陆 军讲武堂历史博物馆《中国远征军》主题展览、昆 明市博物馆"血肉筑就抗战生命线——抗战时期 滇缅公路档案文献图片展""长空飞虎——飞虎 文物展"等主题展览成为市民和游客的热门选 择。人们通过珍贵文物、历史影像和生动讲解,

厚植家国情怀

深刻感受到抗战时期云南作为大后方的战略地 位和历史贡献,深切缅怀南侨机工、飞虎队等群 体的英雄事迹,进一步增强历史责任感和民族自 豪感,厚植家国情怀。

图为市民和游客在云南陆军讲武堂历史博 物馆《中国远征军》主题展览内参观。

本报记者 陈飞 摄影报道

国家发展改革委和市场监管总局发布公告

治理价格无序竞争

新华社北京10月9日电(记者 魏玉坤)价格 竞争是市场竞争的重要方式之一。为规范市场价 格行为,维护良好市场价格秩序,助力高质量发展, 国家发展改革委和市场监管总局9日发布《关于治 理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》。

公告指出,实行市场调节价的商品和服务,经 营者应当按照《中华人民共和国价格法》规定,遵循 公平、合法和诚实信用的原则,以生产经营成本和 市场供求状况为基本依据,依法行使自主定价权, 自觉维护市场价格秩序,共同营造公平竞争、有序

根据公告,发展改革、市场监管部门要会同行业 主管部门加强政策宣贯,提示经营者依法合规经营, 提升产品质量和服务水平。对涉嫌价格无序竞争的 经营者进行提醒告诫,要求其自觉规范价格行为,严 守价格竞争底线。对提醒告诫后仍未规范价格行为 的经营者予以重点关注,必要时开展成本调查、价格 监督检查,发现价格违法违规问题的,依法予以查处。

公告指出,经营者应当严格遵守《中华人民共 和国招标投标法》《中华人民共和国招标投标法实 施条例》规定,自觉规范招标投标行为,不得以低于 成本的报价竞标,保障产品和服务质量。

"公平、适度的竞争有利于促进市场优胜劣汰, 提升资源配置效率。"中国宏观经济研究院研究员刘 志成表示,公告根据现行价格法、招标投标法等法律 法规,从调研评估行业平均成本、开展提醒告诫、加 强监管执法等方面提出了明确的要求,引导企业依 法合规经营,将对治理价格无序竞争发挥重要作用。

在中国社会科学院工业经济研究所研究员邓 洲看来,治理价格无序竞争要充分发挥市场在资源 配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,当务之 急是要规范市场价格秩序。长远看,要通过因地制 宜发展新兴产业、优化技术创新环境、加强标准制 定、壮大国内消费市场等举措,推动企业跳出依靠 投资驱动的传统发展路径,从根本上构建更加高效 规范的市场竞争环境。

"中国户外运动产业大会" 主题列车开行

日前,"中国户外运动产业大会"主题列车开行,以 流动的风景线形式,为即将于10月25日至27日在大理 举办的2025中国户外运动产业大会预热造势。

本次主题列车采用"场景融入+内容聚焦"的传播逻 辑,将整列列车打造成沉浸式户外文化空间。利用和谐 号、复兴号动车的外车身贴、小桌板、头枕片、镜框展牌、 行李架彩贴、车门玻璃贴等列车媒体,围绕"去户外动出 彩"主题,立体展示三大核心内容:一是首发经济——用 "新"激活消费潜力;二是科技户外——以"智"引领时代 风向;三是跨界融合——向"外"拓展产业边界。同时, 内容还涵盖大会推出的4场主题活动、2场专题活动、户 外运动生活体验、活力山水大篷车表演,以及大理"两日 四赛"赛事安排,让列车成为名副其实的"移动户外运动 宣传展厅"。 本报记者 张敏 通讯员 邓璐 赵丽

商务部、海关总署:

对超硬材料等相关物项 实施出口管制

新华社北京10月9日电 商务部新闻发言人9日表 示,根据《中华人民共和国出口管制法》等有关法律法 规,10月9日,商务部会同海关总署发布关于对超硬材 料、稀土设备和原辅料、钬等5种中重稀土、锂电池和人 造石墨负极材料相关物项实施出口管制措施的公告,将 于11月8日正式实施。此前,已经向有关国家和地区作 了涌报。

发言人说,此次列管的相关物项具有明显的军民两 用属性,中国依法依规实施出口管制措施,符合国际通 行做法,更好地维护了国家安全和利益,更好地履行了 防扩散等国际义务。中国政府愿与各国一道维护全球 产供链稳定畅通,相关措施不针对任何国家和地区,对 干合法合规的出口申请,中方将在审查后予以许可。同 时,中方愿通过双边出口管制对话交流机制,与相关方 就出口管制政策和实践开展沟通对话,共同促进、便利

商务部:

将反无人机技术公司 等外国实体列入 不可靠实体清单

新华社北京10月9日电 不可靠实体清单工作机制 9日发布公告,决定将反无人机技术公司、TechInsights 公司及其分支机构等外国实体列入不可靠实体清单。

根据公告,禁止上述实体从事与中国有关的进出口 活动;禁止上述实体在中国境内新增投资;禁止中国境 内的组织、个人与上述实体进行有关交易、合作等活动, 特别是向上述实体传输数据、提供敏感信息。公告自公 布之日起实施。

商务部新闻发言人表示,近年来,反无人机技术公 司、TechInsights公司及其分支机构等外国实体不顾中 方强烈反对,分别与台开展所谓军事技术合作、发表涉 华恶劣言论、协助外国政府打压中国企业,严重损害中 国国家主权、安全和发展利益。中方根据《中华人民共 和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华 人民共和国反外国制裁法》等法律,依据《不可靠实体清 单规定》第二条等规定,依法追究其不法责任。

发言人说,中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题, 仅依法针对极少数危害我国家安全的外国实体,诚信守 法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎 世界各国企业来华投资兴业,并致力于为守法合规的外 资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。